



Cetatea Cavalerilor

Fondator: Col. r. Dr. Constantin MOȘINCAT
 Editor: Asociația Națională a Cavalerilor de Clio
 Editura Tipo MC, Oradea-2020

Cartea Mea e și a Ta! ISSN 2734-6889 - ISSN-L 2734 - 6889

PROIECTUL *PODUL PRIETENIEI INTERCULTURALE*

OBIECTIV: MASA FESTIVĂ CU PRODUSE CULINARE SPECIFICE
 COMUNITĂȚILOR PARTICIPANTE IN PROIECT

DATA :26 OCTOMBRIE 2023

LOCAȚIA : HOTEL * TRANSIT *

STIMATĂ DOAMNA ARINA MOȘ - SENATOR ÎN PARALEMNTUL ROMÂNIEI

STIMATĂ DOAMNA ANTONIA NICA - VICEPRIMAR A MUNICIPIULUI ORADEA

STIMATE DOMNULE EMILIAN PAVEL - SUBPREFECT AL INSTITUȚIEI PREFECTULUI

STIMATĂ DOAMNA ANCA SAS GRAMA - DIRECTOR LA DIRECȚIA DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ ORADEA

STIMATĂ DOAMNA IOANA INDRIES - comisar sef Directia de prevenire si combaterea criminalității din
 INSPECTORATUL JUDEȚEAN DE POLIȚIE

STIMATĂ DOAMNĂ prof. univ. emerit dr. AGNETA MARCU SI STIMATE DOMNULE prof. univ. emerit
 dr. VASILE MARCU

STIMATĂ DOAMNĂ prof. psiholog dr. CRINA CREȚU și STIMATE DOMNULE prof. psiholog dr. ALIN
 CRETU de la SOCIETATEA CIVILĂ PROFESIONALĂ DE PSIHOLOGIE

STIMATE SI STIMAȚI INVITAȚI SI COLABORATORI

STIMAȚI PARTENERI SI COALBORATORI IN PROIECTUL

PODUL PRIETENIEI INTRECULTURALE

Proiectul se inscrie in conceptul * Cetățeni activi la puterea a treia* din cadrul noii strategii a U.E pentru persoane vârstnice, cu intenția de a se organiza activități pentru mobilizarea si determinarea persoanelor vârstnice de a fi utili, de a se simți valoroși, de a socializa si chiar de a-și etela talentele in diverse domenii cultural artistice si a participa la acțiunile de voluntariat in toate domeniile: educație, cultură, mediu, sănătate si economie.

Proiectul pentru care, personal, ca persoană publică, am primit finanțare nerambursabila de la Primăria Municipiului Oradea, este dedicat întâlnirilor intre persoanele care sunt membre ale următoarelor organizații neguvernamentale :

Forumul Democrat German

Asociația Pensionarilor Maghiari din Partium

Uniunea Democrată a Slovacilor si Cehilor din România

Comunitatea Ucrainenilor din Oradea

Comunitatea Evreilor din Oradea

Fundația Ciore Roma

Asociația Comunitară *AMARE PHALA * Tămașda

Cetățeni activi la puterea a treia

Prin proiectul *PODUL PRIETENIEI INTRECULTURALE* s-au organizat activități prin care am cunoscut

- tradițiile si obiceiurile specifice comunităților participante,
- am cunoscut cei mai valorosi poeții și scriitorii ale asocțiilor reprezentând etnicii cu care conviețuim
- au fost prezentați cei mai cunoscuți compozitori și operele lor nemuritoare
- am militat pentru constientizarea privind necesitatea apărării frumuseților, a monumentelor istorice, culturale si spirituale aparținătoare comunităților etnice

- am dorit să transmitem rețetele culinare și să se facă o degustare a produselor culinare specifice fiecărei comunități

- am oferit posibilitatea de ridicarea la Cerul Divin a Serilor de rugăciune ecumenică pentru a primi harul Bunului Dumnezeu în sănătatea, pacea și liniștea sufletelor tuturor persoanelor participante din asociațiile partenere

ACTIVITĂȚI DESFĂȘURATE

➤ Deschiderea oficială a proiectului a avut loc în data de 9 Mai orele 11, 00 în sala mică a Primăriei Municipiului Oradea

➤ Cu ocazia zilei de 15 MAI – Ziua Internațională a Familiei, la Centrul Social Multifuncțional- IOȘIA- al Direcției de Asistență Socială Oradea s-a organizat festivitatea de sărbătorire a familiilor, în prezența reprezentanților comunităților etnice

➤ Deasemenea, în 14 MAI a avut loc o Zi de Rugăciune Interconfesională la Biserica *Sfântul Gheorghe* .Rugăciunile au fost rostite de către reprezentanții comunităților etnice în limba lor natală

➤ s-a deschis pe perioada 15 Mai – 31 Mai o Expoziție la Muzeul Orașului Oradea – Cetate- unde s-au expus lucrări de artă deocrotivă, picturi, grafică și globule - 20 buc din partea doamnei Dorina Nan din Comunitatea Ucrainenilor – amfitrioana noastră de azi

➤ în data de 9 Iunie de 1 IUNIE – Ziua Internațională a Copilului * s-au decernat Diplomelor de Merit- Premiul Special prin care s-a apreciat strădania și dăruirea elevilor care provin din familiile comunităților etnice și care au participat în atelierul de creație literară cu poezii și eseuri concepute în limba lor natală : germană, slovacă, maghiară, ucraineană, rromă și română

➤ O zi minunată, de 13 IUNIE alături de oameni dragi, doamnele din Asociația Pensionarilor Maghiari din Partium. Activitățile de creație au fost o punte colorată între prieteni, un stalp la PODUL PRIETENIEI construit cu emoție, devotament, creativitate...Clipele frumoase petrecute împreună ne-au dat ocazia să ne cunoaștem mai bine,

➤ În data de 7 iulie în satul Tămașda, comuna Avram Iancu a avut loc o nouă întâlnire în cadrul proiectului „Podul prieteniei interculturale”. A fost ziua în care am făcut cunoștință cu comunitatea rromă. Membrii ansamblului de dansuri "AMARE PHARALA" au dansat îmbrăcați în cămăși roșii tradiționale, băieții, mânați de energia focului și ritmurile muzicii, au dansat cu patimă, trăind fiecare moment cu intensitate maximă. Fetele, învăluite în culorile straielor, au completat întreaga scenă, ducând-o undeva în zona magiei.

Cuvântul de deschidere l-a avut primarul localității, Dan Chirla, care a spus un lucru foarte simplu, dar adevărat: „Cultura unește popoare, dar, mai ales, oameni. Ignoranța și necunoașterea duc la apariția prejudecăților. Salvarea vine prin cultură și educație pentru că ne ajută să depășim toate barierele”

Daniela Roxin este profesoară de limba rromani și se mândrește cu elevii săi. Ni-i-a prezentat pe rând pe elevii olimpici, vorbindu-ne cu drag și emoție despre fiecare dintre ei. Doamna Roxin consideră că rolul unui mentor este să descopere talentul fiecărui copil, pentru că fiecare are ceva special. Așa a descoperit-o pe Larisa Cîrțan, Daria Borbilău, Adrian Hendre, David Bancs.

Daria ne-a recitat o superbă poezie a Bronislavei Weiss, o voce puternică a poeziei de limbă rromani a sec. XX. Scrierile ei sunt intense și profund originale.

Adrian Hendre și-a lansat un prim volum de versuri, fiind încă elev la liceu. Poezia lui e o poezie a tinereții, a dragostei, a căutărilor și a frământărilor interioare. Volumul „Suflet rătăcit” a apărut în limba rromani oficială, rromani dialectală locală, dar și în limba română

➤ cu ocazia Zilei de 1 Octombrie – Ziua Internațională a persoanelor vârstnice, la biserica "Duminica tuturor sfinților" din Ioșia, s-a desfășurat Seara de rugăciune colectivă, unde preoții au rostit un cuvânt înălțător despre vârsta senectuții.

➤ tot cu această ocazie în data de 04.10.2023, în cadrul Instituției Prefectului Județului Bihor, a avut loc o întâlnire a Comisiei de Dialog Social pentru Persoane Vârstnice. Evenimentul s-a deschis cu comunicări din parte domnului subprefect Emilian Pavel, a domnului prof. emerit dr. Vasile Marcu, și cuvântul doamnei ing. Miorița Săteanu sub titlul *.....ȘI NOI AM FOST TINERI !*

Despre problemele persoanelor vârstnice a transmis informații și președintele C.A.R.P Oradea, ing. Radu Onchiș

Au participat mulți membrii colaboratori și partenerii proiectului dar și

Asociații ,O.N.G -uril ce au ca obiect de activitate problemele persoanelor vârstnice

➤ Biblioteca vituala Elit a găzduit evenimentul *Personalități din Literatură Muzică și Artă* organizat de Asociația Pensionarilor Maghiari din Parțium, în cadrul proiectului *Podul Prieteniei Interculturale*

Doamna prof Aranko Ecaterina a prezentat viața și opera literară a poetului național maghiar Petőfi Sandor.

➤ În data de 15 Octombrie s-a decretat de către O.N.U să se sărbătorească Ziua Internațională a Femeii din Mediul Rural, cu această ocazie Biblioteca vituala Elit a găzduit evenimentul festiv

➤ Raportul de realizarea activităților prevăzute în Programul lunar al proiectului se va organiza în luna Noiembrie- vineri 20 Noiembrie 2023 la sala mică de sedințe din Primărie Oradea

În inchiere doresc să transmit felicitări comunităților pentru participare, pentru organizarea evenimentelor dar transmit felicitări în mod special cu multe mulțumiri persoanelor care s-au implicat în organizarea activităților cuprinse în programul proiectului *PODUL PRIETENIEI INTERCULTURALE*

Cuvinte de înaltă prețuire doamnei DORINA NAN directoare- care a acceptat desfășurarea evenimentului în localul Pensiuine *TRANSIT*

Ing MIORITA SĂTEANU

Cetățean de onoare al municipiului Oradea

Membră în Parlamentul Seniorilor din România

Oradea, 20.10. 2023

Dear friends,

Dragi prieteni, membri ai Comitetului Mondial și ai Comitetului European al I.F.S

Acum câteva zile am împlinit vârsta de 87 de ani. Vă scriu dumneavoastră pentru a dovedi faptul că încă organizez activități, sunt coordonatoare și inițiatoare a proiectelor cu finanțare nerambursabilă și a multor activități necesare și utile membrilor comunității în mijlocul căreia se dovedește socializarea și comunicarea plină de bucurii și împliniri.

Toate acestea se pot face dacă vrei, doreșit să fi utilă în comunitate, dar mai ales dacă te simți capabilă să mobilizezi persoanele vârstnice pentru a se simți înconjurate de cei cărora le pasă de ei, și în special pentru a-i face să se simtă încă puternici, cu mintea limpede și cu sufletul fericit, "Cetățeni Activi la Puterea a Treia".

Ca cetățean de onoare al orașului Oradea și ca Membru al Parlamentului Seniorilor din România, desfășor foarte multe și variate activități.

(NU ca membru a Uniunii Femeilor, îmi pare foarte rău că am predat conducerea, dar acum sunt împlinită prin ceea ce fac, în schimb Uniunea Femeilor nu se face remarcată prin nicio activitate în comunitatea unde eu locuiesc).

Consider că sunt un membru vârstnic a IFS, mă simt împlinită și doresc să vă ofer dovadă vie a activităților mele realizate prin proiectele personale implementate cu mult succes și apreciere în comunitate, apreciere și recunoștință din partea Instituțiilor Locale și Guvernamentale cu care colaborez, stau dovadă titlurile onorifice și civile pe care le-am câștigat în urma activității mele.

Trec în revistă activitățile și proiectele realizate:

Activitatea mea nu s-a oprit am oferit cunoștințele mele unor organizații unde am lucrat ca voluntară alături de multe prietene și colaboratoare.

1. În anul 2023 activitatea mea ca voluntar a continuat în proiectul TABĂRA "CEATA LUI PIȚIGOI" care a sărbătorit 25 de ani de existență în acest an. Copiii din tabără participă la diferite jocuri și ateliere de creație, precum și ateliere educative și sportive;
2. La Penitenciarul din Oradea am participat la activități înscrise în programul instituției sub denumirea "Cercul de literatură și creație" în care persoanele private de libertate colaborau pentru întocmirea de eseuri, desene semnificate privind tema educativă care se derula lunar;

3. Am organizat activități în Centrul Social Multifuncțional Pentru Persoanele Vârstnice. La activități participau persoane vârstnice pentru a derula Ateliere de creație, Club de poezii și recenzii de cărți, Clubul de cântece: Colinde, Picesne, Melodii populare și de petrecere;
4. Am fost invitată să prezint mai multe volume de poezii și nuvele ale poezilor și scriitorilor debutanți sau consacrați ai județului Bihor, din țară și din diaspora astfel: un volum de proză și 8 volume de poezii, ca membră a Cenaclului Barbu Ștefănescu Delavrancea. Următoarea lansare spre publicul cititor, organizată într-un cadru festiv, este prevăzută să o prezint în data de 16 Noiembrie 2023;
5. Ziua de Rugăciune Mondială "Pentru Femeile din Lume". În fiecare an, în prima Vineri din luna Martie, se organizează, pe plan mondial la orele 17.00 al fusului orar al țării, o seara de rugăciune interconfesională, iar Forumul Mondial din O.N.U. stabilește țara pentru ai cărei femei ne rugăm;
6. Expoziția de pictură a artistei DORA TUDOR, membră a Uniunii Artiștilor Plastici, Filiala Timiș și a artistei HORTENZIA BELICCIU, a avut loc la Biblioteca Județeană "Gheorghe Șincai" Oradea, sub titlul "Schimb de experiență între generațiile de pictori";
7. Cu ocazia Zilei Internaționale a Persoanelor Vârstnice - 1 Octombrie - am organizat o întâlnire pentru discuții cu Instituțiile Locale și Guvernamentale, cu organizațiile care oferă servicii persoanelor vârstnice, precum și cu voluntarii din acest sector de asistență socială, în colaborare cu Departamentul din Instituția Prefectului;
8. Cu ocazia Zilei Familiei - 15 Mai, am organizat expunerea de goblene a doamnei Dorina Nan și a altor exponate artistice ale artiștilor plastici din Oradea la Muzeul Țării Crișurilor;
9. De asemenea, am organizat și se află în derulare Proiectul "Podul Prieteniei" în care am încheiat parteneriate de colaborare cu toate comunitățile interconfesionale și interetnice conlocuitoare în orașul meu drag Oradea (români, maghiari, germani, evrei, ucraineni, rromi). Pe 26 Octombrie încheiem această activitate cu Atelier culinar organizat de comunitatea ucraineană la Restaurantul Transit Oradea (precizez că au fost incluși în proiect și refugiați ucraineni).

Precizez că am simțit o dorință specială pentru a mă implica activ în viața socială a comunității din Oradea și județul Bihor.

Dorința de a ajuta, de a cunoaște și a interveni pentru rezolvarea problemelor oamenilor, a fost în tinerețe, ținta și drumul pe care l-am visat și dorit, de a fi medic, care însă nu s-a materializat prin profesia medicală.

Însă, apropierea de oameni prin munca profesională care mi-a fost hărăzită, desfășurată în mijlocul acestora, problemele cărora le împărtășeam, m-a condus la concluzia că, pot și trebuie să mă implic și să fac ceva în folosul oamenilor, într-un domeniu al problemelor vieții familiale și al nivelului de trai al acestora.

După retragerea mea de la conducerea Uniunii Femeilor a fost o perioadă destul de grea din cauza inactivității, simțindu-mă inutilă, dar mai apoi mi-am regăsit calea, drumul vieții și am pus în practică cunoștințele mele manageriale, practice și posibilitățile creative, prin acțiuni în domeniul social, cultural, educativ și civic-moral.

În perioada următoare activitatea mea se va relua, după rezolvarea unor probleme de sănătate, iar cu sprijinul specialiștilor din domeniul medical care mi-au fost mereu alături, nădăjduiesc că acestea vor fi în totalitate rezolvate.

Vă îmbrățișez cu mare drag,
Inginer, MIORIȚA SĂTEANU

- Cetățean de onoare al Municipiului Oradea, Membru în Comisia de Dialog Social pentru Persoanele Vârstnice a Instituției Prefectului Județului Bihor, Membru în Parlamentul Seniorilor din România.

Dear Miorita,
elderly member of IFS!

Belated greetings on your 87th birthday😊

It is wonderful to read how Active you still are, in art, culture, political and Community work.
You are a role model for us all! Dear Miorita,
elderly member of IFS!

Belated greetings on your 87th birthday😊



Cetatea Cavalerilor

2023 – anul Iuliu Maniu!

Nr.11 (39)/NOIEMBRIE 2023

**It is wonderful to read how Active you still are, in art, culture, political and Community work.
You are a role model for us all!**

Good luck with all your engagements!

**Best regards,
Staffan Lindqvist
Executive Director
+46723 119400
International Federation of Settlements and neighborhood centers**

Staffan.lindqvist@setlementti.fi
www.ifsnetwork.org
www.facebook.com/IFSNetwork/

Good luck with all your engagements!

Best regards,
Staffan Lindqvist
Executive Director
+46723 119400
International Federation of Settlements and neighborhood centers

Staffan.lindqvist@setlementti.fi
www.ifsnetwork.org
www.facebook.com/IFSNetwork/